

丹灶 聚力打好“四张牌” 建设高质量全面发展标杆镇

发扬有为精神,推动产业发展、环境建设、城乡融合、基层治理四面开花



■丹灶将通过空间再造,打造城乡高质量融合发展示范镇。这是丹灶仙湖。



今年是南海区建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的全面启动之年,也是丹灶加速产业转型、提速发展的重要历史节点。

丹灶镇党委书记张应统接受采访时表示,丹灶将紧抓身处粤港澳大湾区、广东省城乡融合发展改革创新实验区腹地机遇,发扬立志敢为、崇实善为、担当有为的“有为精神”,聚力打好产业发展、环境建设、城乡融合、基层治理“四张牌”,全力打造高质量全面发展标杆镇。

作风建设

凝聚党员干部“精气神”

如何在全镇范围推进“守底线、强担当、提效能”作风建设,张应统有独到的见解。他表示,“守底线”是基础,“强担当”是态度,“提效能”是目标。接下来,丹灶将始终坚持党建引领,凝聚全镇党员干部“精气神”,强化党员干部作风建设,培养冲锋陷阵的“急先锋”,不断为基层党组织注入源源活力。

守好廉政底线,提振有为担当“精气神”,掌握科学方法提效能。今年6月,丹灶召开党员干部作风建设暨纪律教育大会,要求机关、职能部门、村(居)等基层党组织开展“守底线、强担当、提效能”专题组织生活会。并制定专题组织生活会工作清单,要求基层党组织党员在会前深入学习研讨南海区《关于推动干部守底线强担当提效能的意见》,广泛开展谈心谈话听取意见建议,重点从政治、思想、作风、态度和能力等5个方面查找存在问题、剖析问题根源,认真撰写对照检查材料、进行批评与自我批评,并提出具体整改措施。

措施。

此外,通过组织“党建引领、善治有为”系列活动,丹灶进一步推动党建优势转化为基层治理能力。结合庆祝中国共产党成立99周年,丹灶全面梳理今年上半年的党建引领、善治有为相关工作,宣传推广镇委党校实体化运行、党务工作者评级管理、“两个覆盖”扩面提质等创新举措,并从脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、不同领域推选出9名先进党员,引导其他党员干部寻找存在差距,加强党员干部队伍作风建设,营造良好氛围。

张应统认为,强化作风建设、筑牢廉政底线的同时,还需守住政治、生态等安全底线,树立基层治理“大安全”观,加强社会治理与智能安全产业互动,引入科技力量保障全镇政治安全、公共安全、社会安全,全面打造全区最安全的镇,同时聚力打好产业发展、环境建设、城乡融合、基层治理“四张牌”,全力打造高质量全面发展标杆镇。

产业发展

确保佛山仙湖实验室年内开园

2020年开年,一场突如其来的新冠肺炎疫情给全社会带来严重冲击。丹灶反应迅速、精准施策,是全区至今唯一没有确诊病例的镇街。然而,受疫情影响,丹灶今年各项工作均受不同程度波及,如何把失去的时间夺回来?张应统强调了一个“快”字。

“‘子弹没有速度是没有杀伤力的’,在前所未有的挑战面前,党员干部要像出膛的子弹,对准目标高速出击,才能‘勇夺三军’。”张应统表示,为积极推动广大党员干部“守底线、强担当、提效能”,丹灶要求各部门盯牢年初制定的目标任务,细化任务清单,以确定性工作应对不确定形势。此外,加快调整项目清单、制定工作举措、限定时间节点,明确责任到人,保质保量按时完成攻坚目标。

张应统认为,保质保量按时完成攻坚目标,关键因素在“人”。对此,丹灶镇专程安排

各职能部门前往丹灶镇委党校学习,重点提升干部综合素质和工作执行力。上半年,丹灶交出了一张亮眼的成绩单。疫情发生以来,丹灶镇累计复工企业4751家,其中规上企业318家(规上复工率100%),限上商贸流通企业36家(限上复工率100%),复工人员累计48317人。

疫情之下,丹灶内外兼修,推出新举措,启用新载体,吹响复工复产的号角。尤其是在5月中旬,连续3天的大动作、新举措,是丹灶追回时间、抢先发展的具体落实——5月17日,院土地空间无人机自动驾驶系统项目投产暨丹灶镇5G网联无人机智能化城市网格管理项目启动,现场发布了《佛山市南海区丹灶镇加快科技企业加速器发展十条政策意见》;18日,南海日本中小企业工业园三期企业进驻仪式举行,丹灶还将规划建设3000亩中日合作科技

产业园;19日,仙湖氢谷十大项目启动暨佛山仙湖实验室工程建设启动。

面向下半年,丹灶再次将产业发展特别是氢能产业放在关键位置。“围绕氢能产业发展,丹灶将着力做好四个方面。”张应统介绍,一是全力支持佛山仙湖实验室建设,确保今年正式开园;二是启动联合国氢能学院建设;三是做好氢能大会永久会馆的建设;四是加大氢能产业聚集和发展,加速全链条的产业格局发展和招商。

智能安全产业方面,则是以南海公共安全技术研究院为根据地,在引入更多龙头企业推动产业发展的同时,加大土地收储力度,为企业发展预留土地空间;日本中小企业招商引资方面,则是推进南海日本中小企业工业园三期建设、规划建设中日合作科技产业园,引入日本创新创业团队。

城乡融合

打造城乡高质量融合发展示范镇

当前,南海正全力创建省城乡融合发展改革创新实验区,镇街如何积极担当、主动作为?丹灶把村级工业园改造提升、城区提升改造和乡村片区振兴摆在重要位置。

截至目前,丹灶已完成土地拆除整理1641.72亩,实现年度任务量的65.67%。接下来,丹灶将以城西片区、大金片区、水保区为重点,打造村级工业园改造升级的三大连片示范区。张应统认为,实现产业园区连片改造,有助于推动丹灶旧工业园区向科技园区转型,从根本上巩固村级工业园整治提升效果。

提及城区提升改造,丹灶

的策略是“借力造城、借城聚人”。一方面,力争轨道交通早日延伸丹灶,无缝对接佛山西站和干灯湖片区;另一方面,充分用活佛山西站、南海人民医院新院区等周边优质服务资源,吸引高端人才集聚丹灶。借力的同时更要夯实根基。对此,丹灶将通过加速加力建设丹灶新城,丰富桂丹路沿线城市功能和都市平台,完善公共文体中心、现代商业中心等城市功能配套项目或举措,使城市功能配套更集中更优质。

在乡村片区振兴方面,丹灶着重实施两个“点线面”。一个是“点上微改造、线上连片试、面上总动员”,各村都要

进行微改造,建设以“一岛两湖”为中心的连片示范村,推动乡村振兴全镇总动员;另一个是“点上突破、分线负责、全面振兴”,打造乡村振兴亮点和示范。

张应统表示,借此,丹灶将按照“三集中”(人口向城市集中、工业向园区集中、农业向农业现代化集中)、“两活化”(古村活化、生态活化)和“两提升”(城市要向乡村提升、乡村要向城市提升)的思路谋划,通过空间再造,实现生产环境、生活环境、生态环境“三生融合”,打造产业兴旺、环境优美、秩序良好、富有文化魅力的城乡高质量融合发展示范镇。

对话 凝聚“精气神” 跑出“加速度”



■张应统接受访谈。 通讯员供图

记者:接下来,丹灶将通过什么方式强化党员干部作风建设?

张应统:推进“守底线、强担当、提效能”作风建设,要求党员干部自觉排查自身存在问题,守好廉洁底线,就像上高速公路前必须做好车况“体检”,才能朝着目的地出发。上了“高速”要做到“强担当”,不断提高思想觉悟和业务水平,以源源不断的“加速度”,提高效能推动各项工作高效开展。

此外,通过联动镇委党校,在下安村开展“守底线、强担当、提效能”专题组织生活会,为全镇基层党组织“打模板”,要求机关、职能部门、村(居)等基层党组织陆续落实开展,同时针对发现突出问题,寻找解决问题的办法,制定整改清单,限时完成整改提升,全面加强党员干部队伍作风建设。

记者:如何发扬立志敢为、崇实善为、担当有为的“有为精神”,为丹灶建设高质量全面发展标杆镇提供源源不断的驱动力?

张应统:“立志敢为”是一种不甘人后的态度,丹灶将立起“大志”,明确城镇发展定位,不断调整优化镇内产业结构、城乡规划,迈出高质量发展的坚定步伐;“崇实善为”是一种“敢打头阵”的行动力,也是“知行合一”的具体表现,要求党员干部不断提升综合素质、执行力,朝着既定目标射出“最快的子弹”;“担当有为”是一种担当精神,丹灶站在改革开放前沿的浪潮之上,必将发扬南海敢为人先的时代精神,争当时代发展的弄潮儿。

接下来,丹灶将凝聚全镇党员干部“精气神”,全力建设高质量全面发展标杆镇。

文/珠江时报记者 吴泳 周钊泷
图/珠江时报记者 章佳琳
通讯员 叶迟华 张柏林



■通过“三旧”改造,丹灶以联东U谷为南海安防产业载体,打造南海智慧安防产业园。